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Икономиката през 2009 г 
Кризата обхвана всички аспекти 

на българския икономически живот. 
Кризисните процеси обхванаха финан-
совата сфера и реалната икономика. 
Кредитирането се сви до минимум, 
лошите кредити се увеличиха много-
кратно, лихвеният процент растеше 
неудържимо. Преките чуждестранни 
инвестиции намаляваха интензивно. 
Вносът и износът претърпяха спад. 
Негативният ефект от кризата се 
трансформира и в публичните финанси. 
Приходите се събираха все по–трудно, а 
разходите се свиха. Намаляването на 

разходите резултира върху вътрешното 
търсене, което се сви. Намаляването на 
потреблението рефлектира върху произ-
водството и безработицата започна 
перманентно да се увеличава. Ниската 
покупателна способност е причина за 
намаляването на приходите в консоли-
дирания държавен бюджет, което се 
отрази върху държавните разходи. 
Преките и обратните връзки между агре-
атните величини и тяхното взаимо-
действие провокираха кризисните проце-
си да се обособят все по-дълбоко в 
българската икономическа среда.  

  

Динамика на внос, износ и текуща сметка / По данни на БНБ// 
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Икономическите реалности 
изискваха целенасочени макро-
икономически мерки. Според Дж. М. 
Кейнс основна причина за икономически 
кризи е свитото вътрешно търсене. 
Изхождайки от това разбиране Кейнс 
препоръчва активна фискална политика 
и реализиране на бюджетни дефицити, 
като антициклична макроикономическа 
мярка. Българските власти приеха като 
основна антициклична философия 
балансираният бюджет. В резултат на 
възприетата рестриктивна фискална 
политика, както доказа динамичното 
развитие на българската икономика, се 
създадоха предпоставки за задълбо-
чаване и адаптиране на кризата. 

Свиването на вноса с 33% показва 
свиването на вътрешното търсене, което 
е съпътствано с реализиране на 
положително салдо по текущата сметка. 
Положителното салдо по текущатата 
сметка доказва, че причина за дефицита 
по текущата сметка е многократното 
превишаване на вноса над износа, а не 
бюджетният дефицит. Икономическото 
развитие се характеризира с 
отрицателен растеж приемащ стойности 
от (- 5,5%). Свиването на БВП приема 
форма на намаляване на приходите, а 
разходите се увеличават под натиска на 
все повече нама-ляващата заетост, 
което води до дефицитно бюджетно 
салдо от (-4,7%) от БВП. 

 
 

Бюджет / По данни на МФ/ 

 

 
  Основният лихвен процент в 
началото на кризата спада, но лихвите 
по лихви по дългосрочните държавни 
облигации по Маастрихт са високи. 
Високи са лихвите по ефективната 

доходност на дългосрочните банкови 
заеми. Тази ситуация показва, че е 
налице ирационално поведение на микро 
единиците. 
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Лихвени проценти 

 

Източник: БНБ 

 

През 2009 г. българската 
икономика се характеризира с 
намаляващи цени, растяща безработица 
и свито вътрешно търсене. 
 Българската икономика през 2010 г. 

Българската икономика през 
2010г. се характеризира с подем на 

производството, дължащ се на 
увеличението на износа с 33%. 
Продъжаваше да се отчита негативен 
риск в икономиката ни от чуждест-
ранните инвеститори. 

Динамика на вноса и износа 2010 г. 

 
По данни на БНБ 

 
Лихвените проценти остават 

сравнително високи. Инфлацията 
нарастна, респективно се увеличиха 
цените на стоките и услугите. 

Безработицата също нарастна като 
достигна 11,2%, а ПЧИ инвестиции 
намаляха значително. 
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Преки чуждестранни инвестиции 2011 г. 

 
По данни на БНБ 

 
  Капиталовият пазар продължава 
да бъде нестабилен. Властите свиха 
производителните разходи за образо-
вание, наука, иновации, капиталовите 
разходи. Минималните пенсии и заплати 
бяха замразени. Производството през 
2011 г. отчита ръст благодарение на 

износа. Държавният бюджет завърши с 
дефицит от 3,2% по данни на 
ЕВРОСТАТ. В тези условия БВП благо-
дарение на износа отчете символичен 
ръст от 0,2%, но доходите на 
населението се свиха драстично, а от 
там и вътрешното търсене. 

 
Производство 2011 г. 

 
По данни на НСИ 

 
Цикличната позиция на българ-

ската икономика през 2010 г. се 
характеризира с излизане от рецесията, 

но не и от кризата т.е. към края на 
годината се забелязва тенденция към 
стагфлация. 
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Циклична позиция на българската икономика през 2010г. 

 
АИАП 

 
Развитието на българската икономика 
през 2011г. 

През 2011 г. продължава спада 
на вътрешното търсене и инвестициите. 
Преките чуждестранни инвестиции през 

първите седем месеца на 2011 г. отчитат 
спад и са много под предкризисното си 
ниво, както и под нивото на което са 
били в предходните 2009 - 2010 г. 

 

 
По данни на БНБ 

 
През първите седем месеца на 

2011 г. износът запазва тенденцията на 
растеж от 2010 г. като нараства с 30,1% 
спрямо същия период за 2010г. 
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Внос и износ 2011 г. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
През 2011 г. производството се 

характеризира с неустойчив растеж, 
който се дължи на износа. Търговското 
салдо и текущата сметка са 
положителни, защото  

 
ПЧИ спадат. Това развитие за пореден 
път доказва несъстоятелността на тезата 
за двойния дефицит в случая на 
България през последните 11 г.  

  

 
По данни на НСИ 

 
Още по интересен е фактът, че 

през целия период 01-07. 2011 г. 
бюжетното салдо е дефицитно, а 
текущата сметка и търговското салдо са 
положителни. Това доказва безпорно, че 
тезата за двойния дефицит в случая с 
България е несъстоятелна, а това 
означава, че водената неолиберална 
политика през годините, която се 

характеризира с балансиран бюджет и 
бюжетни излишъци е напълно негативна 
за икономическото и социално развитие 
на нашата държава. Политиката на 
бюджетни излишъци забавя и съдейства 
за кризисни процеси в българската 
икономика, като не позволява растеж на 
БВП и на доходите на глава от 
населението. 

  
  



43 
 

Бюджет 
 

 
 

Положителното развитие на 
външния обмен е компенсиран с 
негативното влияние на финансовата 

сметка, която спада устойчиво, което 
означава продължаващо изтичане на 
капитал от страната.  

 

 
 
 

Платежният баланс също е 
отрицателен, а при валутен борд това 
означава намаляване на валутния 
резерв на ЦБ, а също при други равни 

условия  намаляването на парите в 
обръщение. Точно това се случва в 
България в момента.  
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По данни на БНБ 
 

 
 

През 2011 г. вътрешното търсене 
е свито и през първите месеци пропадна 
с 15% при положение, че в ЕС се 
увеличи с 0,3%, това се дължи на 
фискалната политика на властите, както 
и на консервативната банкова политика. 
Също така през тази година продължава 
падането на доходите на българското 

население, българинът обеднява на 
месец с 13 лева. Трябва да се каже, че 
свиването на вътрешното търсене е 
продиктувано и от влошаващия се пазар 
на труда. Безработицата се запазва 
висока 11,2%.  

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

По данни на БНБ 



45 
 

 
През първото тримесечие на 

2011 г. се набюдава спад на българската 
икономика с 1,5%. Икономическата 
активност се характеризира като 
стагнация. Икономически растеж на 
българската икономика през настоящата 
година ще бъде някъде около 1,5 - 2%. 
Икономическият растеж освен с БВП се 
измерва и с растежа на доходите на 
глава от населението. Както говорят 
фактите в българският случай доходите 
спадат и БВП забавя своя растеж и като 
прибавам към това и запазващата се 
сравнително висока инфлация от 4,5%, 
ясно се очертава състоянието на 
българската икономика. Българската 
икономика се намира в стагфлация. 
Изводи: 

Първо, рестрикционната фис-
кална политика има прокризисно 
влияние върху българската икономика. 

Второ, като антикризина мярка е 
по – подходяща експанзивната фискална 
политика. 

Трето, българската икономика 
има нужда от вливане на ликвидност. 

Четвърто, финансирането на 
бюджетния дефицит може да се 
осъществи чрез заем от международни  
институции. 

Пето, държавата е необходим 
икономически агент, който има  
съществено значение за установяване 
на ново макроикономическо равновесие 
на пазара. Равновесие, което да 
ревизира високата безработица и да 
доближи реалното производство до 
неговия потенциал. 

Шесто, пазарът не може 
автоматично да се уравновеси. 
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